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країни в енергетичні ринки ЄС. Для сталого розвитку smart-мереж в Україні важливо 

підтримувати постійне впровадження Smart Grid-технологій, що матиме на меті підвищення 

рівня енергетичної безпеки нашої держави. 
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Аюбова Ельнара, Шабанов Данило 

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного 

 

БІОСФЕРНИЙ ЗАПОВІДНИК «АСКАНІЯ-НОВА»  

В УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ 

 

Біосферний заповідник Асканія–Нова імені Ф.Е. Фальц-Фейна – це унікальна 

комплексна заповідна ділянка площею понад 33307 га на території Херсонської області зі 

столітньою історією. На його території представлений найбільший в Європі (11054 га) 

типчаково-ковиловий цілинний степ. Структуру рослинності складають справжні, лучні та 

чагарникові степи, справжні і болотисті луки. Окрім степових біоценозів біосферний 

заповідник об‘єднує агроекосистеми, дендрологічний та зоологічний парки та лісосмуги. 

Сучасні лісосмуги вкривають 234 га території заповідника, що становить близько 1% його 

площі [1]. Лісосмуги, які штучно створювалися для захисту від вітрової ерозії в регіоні з 

посушливим кліматом та інтенсивним розорюванням грунтів, потребують постійного 

належного догляду, бо перебувають в умовах дефіциту вологи. Особливістю околиць 
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заповідних земель є глибоке залягання підземних вод. Лісосмуги стали у посушливому 

Українському Степу осередком деревно-чагарникової рослинності та суттєво вплинуло на 

місцеву фауну, зокрема птахів, оскільки у них під час гніздування, міграцій та зимівлі 

з`явились типові лісові види [2].  

Зростає на цих територіях 478 видів вищих рослин, до «Червоної книги України» 

занесені 13 видів вищих рослин, 3 види грибів та 4 – лишайників, 6 видів представників 

квіткової фауни занесені до міжнародних червоних списків. Фауна, в основному, представлена 

аборигенами заповідного степу, за винятком крупних видів ссавців та птахів. Тут мешкають 

не менше 1155 видів членистоногих, 9 видів земноводних і плазунів, 18 видів ссавців, в різні 

пори року зустрічається більше 270 видів птахів, з яких 107 видів залишаються на гніздування. 

На території утримуються табуни диких копитних з різних континентів, бізони, сайгаки, лань 

європейська, коні Пржевальського, туркменські кулани, благородні олені, кафрські буйволи, 

антилопи канна, гну та нільгау, зебри та гаяли [2, 3].  

Унікальне поєднання в заповіднику недоторканних цілинних біоценозів та рукотворних 

парків, зоопарків та лісосмуг до повномасштабного вторгнення існувало як єдиний механізм. 

Саме таке поєднання природних екосистем та штучних ускладнює функціонування та 

утримання заповіднику, який потребує щоденного догляду і не може існувати без людської 

підтримки.  

Під окупацією російських військ заповідна територія опинилася вже 24 лютого 2022 

року. З початком воєнної агресії в першу чергу виникли проблеми з постачання кормів, воно 

припинилося, не встигли здійснити тендерні закупівлі, а завести ззовні харчування та ліки 

виявилося неможливим в умовах окупації [4]. Також не вистачало палива для 

сільськогосподарської техніки, без якої забезпечити в належному стані величезні території, 

об‘їзд, доставку кормів виявлялося дуже складним. Зі слів директора біосферного заповідника 

Віктора Шаповала, придбання корму та ліків для тварин, палива та інших видатків вдалося 

здійснювати за рахунок пожертв з боку волонтерів та небайдужих громадян [5]. 

Проблематичним також виявлялося забезпечення водою насаджень в дендрологічному парку, 

бо заповідник живиться складною системою зрошенні з артезіанських свердловин. Протягом 

року управління та утримання території здійснювалося під наглядом та руками робітників 

заповіднику, але вже навесні 2023 року агресори встановили окупаційну адміністрацію.  

Загроза також існує безпосередньо для тварин у випадку їх вивезення з території 

заповіднику. Тварини знаходяться в природних степових просторах, а відтак забезпечити 

подібними умовами складно, враховуючи ще й агресивність російських окупантів. Зі слів 

природоохоронця та голови ГО «Українська природоохоронна група» Олексія Василюка в разі 

вивозу унікальних тварин, які були зібрані з різних континентів у заповіднику, їм загрожує 

загибель: «Тварини, які утримуються на просторах біосферного заповіднику, були завезені на 

ці території більш ніж 100 років тому для розведення їх в умовах акліматизації, з тим щоб в 

разі їх зникнення в межах ареалу виникнення поновити їх чисельність. У «Асканії» є дуже 

багато копитних: бізони, сайгаки, зебри, вони впродовж багатьох поколінь за останні 140 років 

акліматизувалися до «асканійських» умов. Минуло багато часу й зусиль, щоб тварини стали 

звичними до цього клімату, тому в разі втрати тварин, відновити її буде неможливо» [6]. 

Також вразливими є й живі колекції в зоопарку, в якому тварини утримуються у невеликих 

вольєрах, які легко завантажувати на засоби для транспортування.  

Надзвичайно небезпечною проблемою стають пожежі, які за час окупації території 

заповіднику періодично виникають. За спостереженнями громадської організації «Екологічна 

ліга» на території за минулий 2023 рік вже сталося три пожежі на загальній площі майже 1,4 

тис. га внаслідок дій російських військових [7]. Українські природоохоронні групи 

стверджують, що руйнівні пожежі та значні їх масштаби об‘єктивно спричинені окупацією 

території та дислокацією збройних формувань агресора на території заповідника [8]. 

Враховуючі, що заповідник знаходиться у віддаленні від лінії фронту безпосередні вогневі 

ураження бойової роботи йому не загрожують. Але в цьому є й негативний бік, бо саме значна 
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відстань від фронту забезпечує безпеку утримання на території біосферного заповідника 

«Асканія-Нова» російської окупаційної військової техніки, яку вони тут розмістили.  

 

 
 

Рис. 1. Карта пожеж в заповіднику Асканія-Нова  

(Інтернет джерело – сайт Українська природоохоронна група UNCG) 

 

Моніторингові знімки природоохоронних груп свідчать про виникнення на території  

заповідника «Асканія-Нова» сьома пожеж за час окупації: 29 липня 2022 р. локальна 

пожежа на околиці села Комиш, з площею згарища 2,08 га; 10 серпня 2022 р. масштабна 

пожежа у буферній зоні та антропогенних ландшафтів, що охопила 1321,91 га; 18 серпня 

2022 р. на ділянці «Північна» вигоріло 49,34 га цілинного степу з виходом 7 га згарища на 

прилеглу стерню у буферній зоні; 25 серпня 2022 р. через загорання узбіччя дороги в 

буферній зоні (район аеродрому) вигоріло 21,86 га; 17 березня 2023 р. згоріло 23,03 га 

масиву «Південний; 22 серпня 2023 р. на території заповідної ділянки «Великий 

Чапельський під» вигоріло 344,53 га; 1 вересня 2023 р. у межах масиву «Південний» 

пожежею охоплено 1791,72 га. Таким чином, у заповідній зоні, де зростають формації 

рослинності, занесені до Зеленої книги України, вигоріло 2208,62 га; сумарно на території 

заповідника – 3594,12 га [8]. Окрім цього посушливий клімат регіону та відкритість 

ландшафтів посилює виникнення та розповсюдження гарів, які миттєво охоплюють великі 

ділянки природоохоронної території.  

Ще однією проблемою виявився постійний рух окупаційної військової техніки, яке 

спричиняє важкі негативні наслідки. Колісна та важка гусенична техніка нещадно знищує 

цілинні степи, призводячи до деградації рослинного покриву. На території 

природоохоронного об'єкту і безпосередньо в межах населеного пункту базується особовий 

склад і російська військова техніка, серед якої й авіація. Надмірний рівень шуму спричиняє 

катастрофічні наслідки для тварин, в тому числі вони призвели до загибелі тварин від 

надзвичайного стресу [5]. В умовах підвищення рівня стресу процеси гніздування та міграції 

унікальних видів птахів виявляються ускладненими. Зі слів науковиці Тетяни Тимочко, Азово-

чорноморське узбережжя України загалом відіграє ключову роль для збереження популяцій 

багатьох видів птахів. Бойові дії ставлять під загрозу існування рідкісних видів, порушують 

спокій птахів та заважають гніздуванню та міграціям.  
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ВІЙНА ЯК ЕКОЛОГІЧНА КАТАСТРОФА  

 

На початку двадцять першого століття країни світу уже стикнулися з багатьма 

екологічними проблемами, які необхідно було швидко вирішувати. Не винятком була і 

Україна. Проблеми наростали, а рішення не завжди можна було оперативно знайти та 

реалізувати. На все це свій відбиток накладали інші внутрішні та зовнішні чинники впливу на 

державу. Одним з наймасштабніших та найбільш руйнівних стало повномасштабне 

вторгнення Російської федерації до України 24 лютого 2022 року. Війна в Україні триває уже 

третій рік, і завдає величезної шкоди людям та інфраструктурі населених пунктів, де тривають 

бойові дії; знищує природу. 

На даний момент через брак точної інформації, неможливо оцінити усіх руйнівних 

масштабів. На це існує дві вагомі причини: не усю інформацію можна оприлюднювати та 

неможливо зібрати інформацію через небезпеку, пов‘язану з бойовими діями. 

Але точно можна стверджувати, що чим довше триватиме війна, тим більше вона 

завдасть шкоди, а наслідки цієї шкоди можуть бути незворотними.  

У перші дні війни російські війська, розраховуючи на швидке загарбання України, 

рухалися лише в межах інфраструктури. Але їх плани було зруйновано, і їм довелося 

укріплюватися на позиціях, готуватися до тривалого протистояння. Вони почали захоплювати 

та руйнувати ліси та природо-заповідні зони. Важка техніка пошкоджує ґрунтовий покрив, що 

призводить до деградації рослинного покриву та вітрової і водної ерозії. 

На даний час агресор веде бойові дії на одній третій природо-заповідного фонду 

України, а це територія  площею 12406,6 кв. км [1]. 200 територій Смарагдової мережі площею 

2,9 млн га перебувають під загрозою знищення. (Смарагдова мережа – це мережа 

природоохоронних територій, створена задля збереження видів та селищ, які потребують 

охорони на загальноєвропейському рівні, але розташовані в країнах, які не є членами ЄС). Уся 

згадана територія – це середовище існування тисяч видів рослин та тварин, які є основою 

https://nsirogozy.city/articles/264450/dika-priroda-na-mezhi-yak-vijna-znischuye-unikalni-prirodni-obyekti-hersonschini
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